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допомагає ідентифікувати критичні компоненти та елементи, необхідні для функціонування 

в разі атаки. 

Процес STAMP починається з визначення критичних функцій, необхідних для 

функціонування системи керування. Ці функції визначаються як ті втрати або небезпеки, 

які є найбільш критичними для успіху місії цільової системи. Після цього контури 

керування вдосконалюються для імітації різних сценаріїв помилок. Наприклад, помилкові 

вхідні дані можуть бути згенеровані в результаті людської або машинної помилки та 

каскадувати вниз за циклом та сприяти системній небезпеці на рівні мережі. Подальший 

причинно-наслідковий аналіз виявляє фактори, що сприяли збою системи. Знову ж таки, 

ці фактори можуть бути комбінацією людських і машинних помилок, а аналіз після 

пошкоджень визначає найкращий курс дій, чи то з погляду каналів зв’язку, чи введення 

надмірностей, чи перевірок у систему. Модель STAMP базується на твердженні про те, що 

засоби контролю безпеки системи є ієрархічними за своєю природою з командами, які 

надходять від вищих рівнів організації до нижчих рівнів, зі зворотним зв’язком, що 

надається від нижчих рівнів до вищих [2]. Завдяки своєму цілісному підходу STAMP 

може допомогти створити життєво важливий баланс між людьми та машинами в критичні 

моменти та може призвести до покращення безпеки загалом. 
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Верхня частина літосфери, яка безпосередньо виступає як мінеральна основа 

біосфери, в даний час зазнає дедалі більшого антропогенного впливу. Великий вплив на 

екологічний стан літосфери мають кар’єри – штучні геологічні та географічні об’єкти, 

створювані як місця видобутку тих чи інших корисних копалин у відкритий спосіб. 

Внаслідок розкривних робіт, покривні породи переміщуються у відвали, при цьому 

порушується ґрунтовий покрив, вирубуються дерева, порушується балансовий режим 

підземних вод.  

Місця розробки корисних копалин, які видобуваються відкритим способом, 

очищаються від рослинності, що часто призводить до зменшення стійкості ґрунту до 

різних видів ерозії, яка негативно впливає на стан ґрунтового покриву, а в багатьох 

випадках руйнує його повністю. Падає біологічна продуктивність рослин, знижуються 

врожаї. 

Родючість прилеглих до відвалів ґрунтів суттєво зменшується внаслідок 

розкривних робіт, зокрема під дією вітряної ерозії. Це призводить до зменшення 

https://intercert.com.ua/articles/regulatory-documents/210-iso-27000
https://intercert.com.ua/articles/regulatory-documents/210-iso-27000


 123 

врожайності ґрунтів, для деяких культур – майже вдвічі. Одним із важливих показників 

їх родючості є вміст органічних речовин у ґрунті. Згідно ДСТУ 4362:2004 «Якість 

ґрунту. Показники родючості ґрунтів» (Київ, 2006 р.) класифікація ґрунтів України 

охоплює наступне групування за вмістом гумусу:слабогумусні (менше 3,0%), 

малогумусні (від 3,0% до 6,0%) та середньогумусні (більше 6,0%). 

Досліджено вплив відвалів Рибальського гранітного кар’єру на вміст гумусу у 

ґрунті поля, що знаходиться безпосередньо біля відвалу, та у ґрунті суфозійної воронки, 

що утворилась у підніжжя біля відвалу. 

Як контроль відібрано зразки ґрунту на віддаленій від відвалу стороні поля. Вміст 

органічної речовини у ньому становив 6,39%, даний ґрунт відноситься до 

середньогумусних. При дослідженні цього показника на початку поля біля відвалу вміст 

гумусу є майже втричі менше – 2,53%, а на відстані 10 і 20 м від відвалу – становив 

майже 4%. Ці дані підтверджують наявність ерозійних процесів, і як наслідок – 

забруднення родючих ґрунтівматеріалом відвалів та зменшення їх якості. Найменше 

значення гумусу міститься у свіжих відвалах – 0,8%, однак у лежалих породах на 

верхніх прошарках (10 см від денної поверхні) величина вмісту органічної речовини 

становить 2,9%. Останнє свідчить про сприятливі умови для інтенсивного 

самозаростання недіючої частини відвалу. Також низькі значення гумусу виявились і 

біля суфозійної воронки, що утворилась внаслідок розкривних робіт кар’єру. Вміст 

органічної речовини різних її частин коливається від 2,5 до 4,5%. 

У результаті досліджень виявлене накопичення органічної речовини у лежалих 

відвалах, що сприяє активному самозаростанню його поверхні, однак відвал діючий та 

відсипка розкривних порід може відбуватись періодично ще протягом понад десяти 

років. Додатковим фактором пилового переносу з утвореного насипу на прилеглі 

сільськогосподарські угіддя є активізація суфозійних процесів, но негативно впливає на 

стійкість рослинного покриву. Так на розглянутому прикладі відбулась наступна 

градація: у підніжжя відвалу ґрунти є слабогумусними, на краю поля поблизу відвалу – 

малогумусні, а на протилежному кінці поля від техногенного об’єкту – 

середньогумусні.Тому необхідно передбачати в майбутньому додаткові заходи з 

пилопригнічення задля попередження деградації родючих земель.  
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Проблема безпеки життєдіяльності людини у сучасних умовах – одна з 

найактуальніших. Події, що відбуваються у світі, свідчать про збільшення техногенних, 

природогенних і соціогенних небезпек для людського життя, показують пряму залежність 

стабільності цілих держав і виживання народів від підготовленості підростаючих поколінь 

до розпізнавання і запобігання небезпек, від системи суспільних та індивідуальних 

механізмів захисту держави та окремої особистості. В сучасних умовах особливу 

значимість набувають ризики, що породжуються глобалізацією. Концепція розвитку 

людини визначає глобалізацію як зростання глобальних ринків і взаємозалежності між 

людьми. Глобалізація розширює можливості для підвищення якості життя і розвитку 

людини. Але в той же час вона створює нові загрози безпеці людини і посилює вже 

наявні. 
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